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单元1   土方工程



土方边坡的坡率是指挖方深度H与边坡底宽B之比,用i

表示，如图1-2所示。

1.2  土方工程量的计算

一、土方边坡的坡率

式中m=B/H,称为边坡系数。
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图1-2土方边坡的坡率



1.2  土方工程量的计算

二、基坑土方量的计算

基坑土方量可按立体几何中的拟柱体（由两个平

行平面为底的多面体，见图1-3）体积公式计算，

基坑是在基础设计位置按基底标高和基础平面尺寸

所开挖的土坑，

开挖深度大于等于5m的基坑为深基坑，

小于5m的基坑为浅基坑。



1.2  土方工程量的计算

二、基坑土方量的计算

式中H —— 基坑深度，m；

A1、A2—— 基坑上下两底面积，m2；

A0—— 基坑中截面面积，m2。

图1-3  基坑土方量计算示意图



【例1-2】某基坑坑底平面尺寸如图1-4所示，基坑深4m

，基坑边坡坡度为1∶0.5，试计算该基坑的土方量（结

果保留两位小数）。

1.2  土方工程量的计算

二、土的工程性质

图1-4  某基坑坑底平面图



1.2  土方工程量的计算

二、土的工程性质

解析：i=H/B=1:0.5  H =4m B =2m

基坑底面积 A2=20×40+20×20+20×40=2000m2

基坑上底面积

A1=(20+2×2)×(40+2×2)+(20-4)×(20+4)+(20+4)×(40+4)

  =2496 m2

基坑中截面面积

A0=(20+2)×(40+2)+(20-2)×(20+2)+(20+2)×(40+2)=2244m2



1.2  土方工程量的计算

二、土的工程性质

挖方体积：

 

=4÷6×(2496+2244×4+200) =8981.33m3

三、基槽土方量的计算

基槽是指宽度在3m以内，长宽是宽度的3倍以上的土

方工程。



1.2  土方工程量的计算

三、基槽土方量的计算

计算基槽土方量时，可沿长度方向将基槽分段划分

为若干个拟柱体（图1-5），再采用拟柱体公式分别计算

，即
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图1-5  基槽土方量计算示意图

式中

V1――第一段的土方量，m3；

L――第一段的长度，m。

将各段土方量相加，即得总土方量为

V1、V2、…、Vn――各分段的土方量，m3。



3.土的含水量

1.2  土方工程量的计算

二、土的工程性质

土的含水量是指土中水的质量与固体颗粒质量的百分比。

可用公式（1-4）表示：

%100=
sm

m （1-4）

式中w――土的含水量，%；

mw――土中水的质量，kg；

ms――土中固体颗粒经烘箱在恒温105℃下

烘12h后的质量，kg。
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四、场地平整土方量的计算

场地平整是指±300mm以内的就地挖、填、找平的土方工程。

场地平整土方量计算通常采用方格网法，也称为“挖填土方量

平衡法”，其计算步骤如下：

1.把施工场地划分成边长为a的若干个方格网，通常取a=10～

40m，a的大小可视场地的大小及场地的平整程度来定。

2.确定各方格角点自然标高

方法一：据等高线用插入法求得，适用于高差起伏不大的场地；

方法二：用水准仪直接测量各角点标高，适用于高差起伏较大的

场地。



1.2  土方工程量的计算

四、场地平整土方量的计算

3.确定方格点设计标高

设计有要求的，将设计提供的设计标高标注到方格网的各

方格焦点上。设计无特殊要求的，可以按场内挖填平衡原则并

考虑排水坡度，确定场地设计标高，
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1.2  土方工程量的计算

考虑到场地的泄水坡度影响，可将场地中心标高定为H0，场地

内任一点实际施工时所采用的设计标高Hn为：

①单向排水：Hn=H0±L• i，如图1-7所示；

②双向排水：Hn =H0±Lx ix±Lyiy，如图1-8所示。

式中L——该点至H0的距离，m；

I——排水方向排水坡度（不小于2‰）；

Lx，Ly——分别为该点于x-x,y-y方向距场地中心的距离，m；

Ix，iy——为别为x方向和y方向的排水坡度；

±——该点比H0高取“＋”号，反之则取“－”号。
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四、场地平整土方量的计算



1.2  土方工程量的计算

四、场地平整土方量的计算



1.2  土方工程量的计算

四、场地平整土方量的计算

5.确定零线零线为挖方区与填方区的分界线

欲求零线，必先求零点。零点位于方格边线上既不挖、也

不填的点，零点位于施工高度变号的两相邻角点之间。方格中

各零点位置确定后，相邻零点的连线即为零线。
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式中x1、x2——角点至零点的距离，m；

h1、h2——

 相邻两角点的施工高度(均用绝对值)，m；

a——方格网的边长，m。



1.2  土方工程量的计算

四、场地平整土方量的计算

6.计算各方格挖、填土方量

根据各方格角点的施工高度和零线的位置，每个方格一般

会有以下几种情况：四个角点全挖（或全填）、三挖一填

（三填一挖）、两挖两填。

各方格土方量计算公式见表1-3，本表体积公式是按各

计算图形底面积乘以平均高度而得出的。



1.2  土方工程量的计算

项目 图式 计算公式 

一点填方或挖方 

(三角形)  

 

 

两点填方或挖方 

(梯形) 

 

 

三点填方或挖方 

(五角形)  

 

 

四点填方或挖方 

(正方形)  
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1.2  土方工程量的计算

四、场地平整土方量的计算

7.计算土方总量

将挖方区（或填方区）所有方格计算的土方量和边坡土方

量汇总，即得该场地挖方和填方的总土方量。



【例1-3】某建筑场地方格网的边长为20m，建筑地形图如图

1-9所示，场地设计双向泄水坡度ix=3‰、iy=2‰，不考虑土

的可松性影响，根据挖填平衡原则，试求场地挖填土方量。

1.2  土方工程量的计算

四、场地平整土方量的计算

图1-9某建筑场地地形图和方格网布置图 图1-10  插入法计算简图



1.2  土方工程量的计算

解：1.计算各方格角点的自然地面标高

各方格角点的自然地面标高，可根据地形图上所标出的等高

线,假定每两根等高线之间的地面坡度按直线变化,用插人法求得(

图1-10)。如角点1。
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1.2  土方工程量的计算

其余各角点求解方法相同，计算结果见图1-11 中标注。

图1-11  方格网角点计算图



1.2  土方工程量的计算

2.初步计算场地设计标高

mmmmmH 07.18017.4535.4488.4567.441 =+++=



1.2  土方工程量的计算

3.根据泄水坡度要求，计算各方格角点的设计标高

考虑双向泄水，将场地中心点标高定为H0,则各角点设计标高为

H1=(H0-1.5×20×3‰+20×2‰)m=45.03 m

H2=(H0-0.5×20×3‰+20×2‰)m=45.09 m

H3=(H0+0.5×20×3‰+20×2‰)m=45.15 m

H4=(H0+1.5×20×3‰+20×2‰)m=45.21m

H5=(H0-1.5×20×3‰)m=44.99 m

H6=(H0-0.5×20×3‰)m=45.05 m

H7=(H0+0.5×20×3‰)m=45.11m



1.2  土方工程量的计算

3.根据泄水坡度要求，计算各方格角点的设计标高

考虑双向泄水，将场地中心点标高定为H0,则各角点设计标高为

H8=(H0+1.5×20×3‰)m=45.17 m

H9=(H0-1.5×20×3‰-20×2‰)m=44.95 m

H10=(H0-0.5×20×3‰-20×2‰)m=45.01m

H11=(H0+0.5×20×3‰-20×2‰)m=45.07 m

H12=(H0+1.5×20×3‰-20×2‰)m=45.13m



1.2  土方工程量的计算

4.计算各角点的施工高度

角点施工高度hn=Hn-H，计算结果“+”为填，“一”为挖。

h1=(45.03-44.67)m= +0.36 m

h2=(45.09-45.15)m=-0.06m

h3=(45.15-45.50)m=-0.35 m

h4=(45.21-45.88)m=-0.67 m

h5=(44.99-44.56)m= +0.43 m

h6=(45.05-45.0)m= +0.05 m

h7=(45.11-45.25)m=-0.14 m



1.2  土方工程量的计算

4.计算各角点的施工高度

角点施工高度hn=Hn-H，计算结果“+”为填，“一”为挖。

h8=(45.17-45.50)m =-0.33 m

h9=(44.95-44.35)m= +0.60 m

h10=(45.01-44.66)m=+0.35 m

h11=(45.07-45.0)m=+0.07 m

h12=(45.13-45.17)m=-0.04m



1.2  土方工程量的计算

5.确定零线

先求零点：零点位于相邻两个角点施工高度变号的方格边线上，

用插入法求得。对于连接1、2角点的方格边线，见图1-12。

 x1

20m−x
=

0.36

0.06

x1=17.14m，x2=2.86m，同理可求得其他零点位置，连接相

邻零点即为零线，如图1-13所示。



1.2  土方工程量的计算

5.确定零线

图1-13零点位置图



1.2  土方工程量的计算

6.计算土方量



1.2  土方工程量的计算

6.计算土方量



Thank You !
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